

# 药材资源大省如何成为中药产业大省

## 我省出台发展规划,打造百亿级中药材储备基地 培育9个“湘九味”中药材品牌品种

三湘大地野生中药材资源丰富,如何打好中药这张名片,对湖南来说至关重要。

日前,省政府办公厅转发了《湖南省中药材保护和规划(2016-2025年)》(以下简称《规划》)。明确提出,加大政策扶持,放宽市场准入。到2025年,在我省培育9个全国市场认可的“湘九味”中药材品牌品种;建成1个年销售过100亿元的国家级中药材储备基地等规划的宏伟目标。

■记者 刘璋景  
实习生 赵志强

### 中药材大省 中药规模企业仅120家

“哇,这里真是天然的大药场,满山遍野都是野生的茯苓和玉竹。”

这是前不久参加湖南省中药材产业发展考察活动的国内中药材行业的代表们,来到常德桃源中药材基地参观时发出的惊叹。

其实,茯苓和玉竹只是我省中药材大家族中的一员。据第四次全国中药材资源普查的最新数据显示,湖南中药资源共计4123种,其中药用植物3604种,药用动物450种,药用矿物69种;《中国药典》(包括《中国兽药典》)收录的600余种常用中药材品种中,湖南常产供应品种多达240余种,中药材资源在全国享有盛名。

然而,因缺乏专业的中药资源开发与保护,信息沟通不畅,销售渠道狭窄,本土中药产业却很薄弱。

“许多地方常常抱怨,优质的中药材买家找不到卖家,卖家找不到买家的现象。”湖南省中医药管理局相关负责人表示,之所以出现这种矛盾的主要原因是我省中药工业带动引领作

用不强;中药材大品种、大品牌较少,市场竞争力不强;中药材专业交易市场调配功能发挥不够等。截止到2015年,湖南省中药及中药饮片规模企业仅120家,居全国第12位。

### 培育9个 “湘九味”中药材品牌

要把中药材产业做大做强,首先必须在源头和基础上下功夫,即在基地建设上做文章。

根据省政府办公厅转发的《规划》,到2025年,我省中药材资源保护与监测体系将基本成熟,濒危药材供需矛盾有效缓解,常见大宗中药规范化生产水平要明显提高。

省中医药管理局在解读《规划》时强调,主要的亮点就是培育9个全国市场认可的“湘九味”中药材品牌品种;建设1个国家级区域中药材技术服务平台、2个省级中药材栽培技术研究平台、1个省级中药材综合信息平台;建成1个年销售过100亿元的国家级中药材储备基地,构建中药材及饮片的溯源系统;培育100家年销售过1000万元的中药材种植合作社,5家年销售过1亿元的精深加工企业,实现不少于



第四次全国中药材资源普查的最新数据显示,湖南药用植物超过3600种。

100万亩中药材规范化种植基地。“这是必须要完成的目标。”

此外,《规划》还明确:将制订50个以上特色中药材的规范化种植(养殖)标准操作规程;推广20个以上选育或改良的特色中药材品种;认定20个中药材种植基地示范县;推广10个以上畜牧兽医药用药材品种等。

### 支持药企建设 标准化中药材基地

记者注意到,《规划》的另一

大重点就是建设特色中药材生产基地。支持重点中成药和饮片企业建设符合环境保护要求的中药材标准化生产基地,鼓励种植(养殖)合作社实现特色中药材的规模化和规范化生产。

为此,我省还将推进中药材产地初加工生产标准化、规模化、集约化。首次提出鼓励中成药、饮片及植物提取物生产企业向我省中药材主产区及武陵山片区和罗霄山片区延伸产业链,开展中药材产地初加工,重点培育一批中药材精深加工企业。

## 名词

### “湘九味”

“湘九味”是指湖南将积极开展“名药”培育工程,以地道药材和地理标志认定为依据,从几十个常产中药材品种中重点培育9个具有显著地域特征的湘产药材。

# 方法用对了,你也可以拿第一

“最强大脑”冠军教练罗兴钊率团来长传授记忆秘诀,扫文中二维码或编辑短信快捷抢定免费入场券(限前100名)



亚洲记忆女王罗兴钊。

这个端午,“最强大脑”冠军教练、亚洲记忆女王罗兴钊来长授课,长沙近200组家庭到场聆听记忆女王的记忆秘诀,短短的两个小时,无比的震撼让几乎所有人屏住了呼吸。几个10来岁的孩子,经过不到半小时的专门训练,爆发出的潜能超乎想象。奇妙的思维方式更是让孩子们欢呼“背诵原来这么简单!”现场的欢乐气氛,让孩子们无不欢呼雀跃,家长们也都意犹未尽。一位家长感叹:“要是早来学,给孩子花的将近5万的补习费就能省下了!”

据悉,本周末(18日、19日),“最强大脑”冠军教练、亚洲记忆女王罗兴钊老师继续在长沙开讲,免费传授记忆秘诀,让孩子们可以更轻松地应对考试,有需要的学生和家请扫文中二维码或编辑短信及时预订。

记得牢,才能考得好!接下来,我们来看看端午期间参加巡讲的孩子、家长,他们有什么样的学后感呢?



罗老师现场亲自指导学生。

### 期中考试拿全班第一, 只因一张图?

“妈妈,这次考试成绩出来了,我排名全班第一!”就读于师大附中初一年级的何俊辰同学激动地跟妈妈说。俊辰同学是上个月接受大师指点的,一个多月的时间,成长的速度相当快,用他妈妈的话来表示,“他这次破天荒地考了个第一名,还真是把我给吓倒了,呵呵!”老师表示,何俊辰最爱画思维导图,这次期中考试前就是把要考的内容系统的用导图梳理了一遍,结

果奇迹就产生了。其实只要掌握方法,每个孩子都可以这样。

### 全年英语单词5天背完,那感觉肯定棒极了!

“我最怕的就是学英语,要背单词语法,还要背课文,关键是怎样我都记不住,经常就是今天背了,明天就忘了;背了前面忘后面,背了后面忘前面……”七年级学生小龙说,自己平时最喜欢做的事就是打游戏。被父母强拉着来参加体验课后,没想到被老师震住了。在现场互动学习

中,小龙在老师的辅导下,短短20分钟就背出20多个大学四六级的重难点单词,让他对英语学习重新燃起了希望。“把方法练熟后,我有信心5天背完一年的英语单词!”

### 奇妙思维方式,作文就是小菜一碟

老师在现场还讲解了一种世界先进的思维方式,不到20分钟,一篇精彩的作文在不知不觉间已经完成了。张鑫深有感触。他对老师说:“其实我一直坚持写日记,练习写作能力,可就是写不好!这个思维方式使我的思路变得很清晰,我的作文肯定不会再被老师批评没逻辑了,真是小菜一碟!”

### 与“最强大脑”冠军教练面对面,现场见证孩子蜕变

本周末(18日、19日),罗兴钊领衔的“最强大脑”精英教练团将在银华大酒店7楼会议厅(五一一路618号交通银行潇湘支行旁)举办巡讲,时间是8时30分至11时30分,现前100名

可免费参加,欢迎10-18岁的学生和家编短信或扫描下方二维码预订。罗兴钊老师带领的专家团队将展示过目不忘、倒背如流的真功夫,从语数外等多学科展示记忆法的神奇,同时参加讲座的孩子还将有机会得到专家一对一的指导,现场立刻带你感受到记忆力3-10倍的提升,现场同时将会选拔学生到暑期特训营进行记忆特训。

### 参与方式:

- 一、编辑短信“学生姓名+年龄+参加18日或19日免费体验课”发送至15576667678
- 二、扫描下方二维码,登记信息,快捷抢票,“最强大脑”冠军教练团将以短信的形式回复给您,凭短信门票入场。



三湘都市报二维码